

.2019
周永灿

2019年9月23日《海南周刊》B03版面图

人物档案



周永灿,1968年生,江西吉安人,博士生导师。1999年6月获中国科学院南海海洋研究所博士学位;2002年5月于厦门大学完成博士后研究;2006-2007年美国北卡罗莱纳州立大学访问学者。现为海南大学海洋学院院长,兼任海洋生物国家级实验教学示范中心主任等职务。

回放

“很多人说我的工作是‘鱼医’‘虾医’,虽是玩笑话,却很贴切。我就是鱼虾等海洋生物的‘看病医生’和‘保健医师’。”海南大学海洋学院院长、博士生导师周永灿说,这些都是他工作的日常。

12月,周永灿去了一趟非洲,学习交流水产养殖经验。在他看来,海洋科学技术是人类探索未知海洋、开拓知识前沿、解决重大全球性海洋问题的关键手段,海洋生物研究无疑是人类探索未知海洋的重要一环。

从非洲回来后,周永灿来不及休息又投入到科研工作中。周

新年寄语

向海洋进军,加快发展海洋科教事业,推动海洋环境的保护和海洋资源的可持续利用。这是海南建设海洋强省的必然选择,是海洋科教工作者的责任和使命。能为海南的“蓝色粮仓”多一分耕耘、多一分收获,是我毕生之幸!

海南日报记者 徐晗溪

.2019

符秀英



2019年1月21日《海南周刊》B05版面图

人物档案



符秀英,海南白沙人,7岁就学习织锦;2010年,获评海南省非物质文化遗产项目黎族双面绣技艺代表性传承人;今年1月,入选30位2018“中国非遗年度提名人物”,是海南省唯一上榜者;9月被评为海南省“南海工匠”。

回放

今年,符秀英多次受邀到白沙、保亭、儋州、五指山、三亚等市县的乡村、校园开展黎锦技艺培训,还用空余时间琢磨古法植物染色,构思创作双面绣作品。

9月6日,“黎锦经纬记:守护与传承——海南黎族传统纺染织绣技艺与传统游戏、方言走进联合国教科文组织总部展”在法国巴黎联合国教科文组织总部大楼开幕。海南选派国家级代表性传承人符林早和省级传承人符秀英、胡春芳、陈丹、黄丽琼到现场展示黎锦织造技艺。12月24日,符秀英创作的双面绣获得由三亚·中华非遗织绣技艺文化旅游周组委会颁发的中华非遗织绣旅游商品博览会“最具商业价值奖”。周

新年寄语

黎族双面绣是海南黎族的传统文化瑰宝,在新的一年里,我希望能有更多的时间走到乡间,走入校园,走出国门,讲述黎锦纺、染、织、绣四大工艺的神奇魅力,向黎族群众和校园学子传授技艺;同时,努力挖掘黎锦的文创元素,尝试制作文创作品,让黎锦文化走入寻常百姓家。

海南日报记者 曾毓慧

.2019

黄永松



2019年11月25日《海南周刊》B11版面图

人物档案



黄永松,祖籍广东梅州,1943年生于台湾省桃园县,1971年1月,受邀创刊英文版《汉声》杂志,被英国BBC授予全球“传承的英雄”称号。现为《汉声》总策划及艺术指导。

回放

编者按

2019年,时光步履匆匆,海南周刊走过了11个年头。

回首这一年,我们所报道的题材涉及各行各业,所关注的人物丰富多样,他们各具特色,他们面孔鲜明。他们或是行业的精英翘楚,或是生活中的行家里手,他们当中有科学工作者、教育工作者、艺术从业者、专业运动员……没有人能够随随便便成功。他们取得成就的背后,有着艰辛的汗水与付出,有着不为人知的温情故事。

在2019年岁末,我们回望这些海南周刊关注过的热点人物,记住那些难忘的面孔与珍贵的记忆,回望是为了更好地前行。

寄语新年,愿他们美梦成真!

作为目前唯一健在的《汉声》杂志创刊人,黄永松先生亲历杂志从英文到中文,从台湾到大陆的发展轨迹。行走于祖国大地,黄永松一辈子专注于深挖中国传统民间工艺和民俗文化。

11月中旬,首届海南岛国际图书(旅游)博览会举办期间,黄永松应邀到三亚参加了这一文化盛举;11月20日,他应邀在海口做了一场主题演讲,回顾《汉声》的发展轨迹,指出传统工艺的价值所在,以及建立中华文化基因库的必要性和紧迫性。

近期,黄永松还参加了12月12日至16日举办的2019中国(深圳)国际秋季茶产业博览会,做了主题为《考工法则》的演讲,介绍我国传统工艺的研究和记录方法;21日,他又参加无印良品MUJI上海站活动,做了《“过大新年”谈春节》的演讲。周

新年寄语

大过鼠年,鼠来天开,天南地北尽欢颜……海南岛拥有丰富的传统工艺资源,期待更多的年轻人起而行之,投身于传承和记录工作,不断充实和优化中华民族的文化基因库。

海南日报记者 陈耿

.2019

方丽歌



人物档案



方丽歌,海南文昌人,青年抒情花腔女高音,音乐剧演员。2016年毕业于上海音乐学院音乐戏剧系,硕士学位。2015年,获首届中国音乐剧演唱大赛“金奖”,是亚洲音乐剧演唱大赛“特别金奖”获得者;2019年,在日本神户大阪国际艺术节上,获得音乐剧演唱大赛“特别金奖”。

回放

8月7日,日本大阪神户国际艺术节圆满落幕,海南文昌籍女高音歌手方丽歌荣获声乐大赛音乐剧组唯一一个“特别金奖”。

10月,方丽歌还参与“祝福祖国—海南省庆祝新中国成立七十周年文艺晚会”。

在过去的一年里,方丽歌还参加了“庆祝中华人民共和国成立70周年优秀歌曲100首”活动,以及“庆祝新中国成立70周年大型全媒体活动《歌唱祖国·一首歌一座城》”活动。

眼下,方丽歌正积极准备2020年海南省春晚。周

新年寄语

在即将到来的2020年,祝福我的家乡海南越来越好,祝福祖国繁荣昌盛,祝福每一位海南人生活幸福。我希望用自己的歌声,见证海南的发展。

海南日报记者 尤梦瑜